

星报小记者蜕变成长系列特别报道之一 四年,看星报小记者成“傲娇黑马”

在我的银河中,有很多闪烁的小星星,它们眨着可爱小眼睛,那就是我成长的快乐。

——题记

2014年1月,因为一次小记者社会实践活动,记者与一名校园星报小记者常修辞初次结识,2018年7月,来自合肥六中的她,带着高考670分的高分和北京大学中文系的录取通知书,与记者再次见面。时光荏苒,4年过去,青涩的小姑娘蜕变成一位性格开朗非常爱笑的准大学生。

韩愈在《春雪》里面用“新年都未有芳华,二月初惊见草芽”来表现自己经历寒冬后不期而遇见“春色”的萌芽的惊喜神情,而这种惊喜,在记者重新见到这位小学霸,有同样的惊喜。

□记者 董方 李敏文/图



第二排左起第5常修辞参加本报小记者活动留影

恰同学少年,风华正茂

“数学149,英语147,语文125,文综249……”,“爸爸,你看我查到了一个叫常修辞的分数,很高哎,这应该不是我的吧,全省是不是有跟我同名的?有没有可能考生号输错了,查到别人的分了?”回想起高考查分那天,常同学说那天简直可以用难以置信来形容,“直到接到北京大学招生办打来的电话,问我是否考虑把北大作为第一志愿,我才缓过神,我真的考了670,你知道吗?这是我高中三年考的分数最高的一回,考前我还曾问我的班主任,让他猜猜今年我们班谁会是黑马?没想到最终我就成了那匹黑马。”

说起高三阶段的经验,常修辞告诉记者,她觉得始终保持快乐的学习状态,劳逸结合,按照自己的节奏,每天记录所要做的复习工作,并及时查漏补缺,“这一年里,我自己感觉还是非常刻苦的,每天都非常充实,因为总觉得觉不够睡。”

爱玩爱旅行,标准00后

按常修辞自己的话说,她“特别爱玩”,“她小时候是个好动的小孩,我们有时觉得精力还不如她,所以她自己愿意去参加的时候,我们就给她去了。”常修辞的妈妈眼中,小修辞是个精力旺盛的孩子,这成为她小时候一有机会就参加各类体验活动的原动力。

在这种宽松、愉悦的家庭环境中,常修辞养成了乐观、开朗的性格,“我高三一整年,每天有个习惯,记录每天完成了哪些功课和事情,积

累下来我就明白我按部就班做了很多。”这样看似简单的工作,每天花不了太多时间,但却帮助常修辞卸下了不少心头的压力。问到如何解压时,常修辞还说她常常阅读期刊杂志如《环球人物》,或者有空打场酣畅淋漓的羽毛球。“虽然打得不是特别专业,但是乐在其中。”

用兴趣爱好去释放自己的高考压力,这是常修辞的办法。迎考的时候,这些让她从容不迫。除了最能帮她释放压力的羽毛球之外,旅行也是她从小就有的爱好。刚结束高考她就和同学前往黄山,不到一个月去了三个地方旅行。正是这样的天性,也让常修辞在父母的鼓励下,经常参加一些交流、体验的活动。初二的时候,常修辞在合肥38中上学,参加了当时在38中设立的星报小记者站。常修辞参加的第一次星报小记者活动就是参观企业,了解企业的生产制造等流水线。这样的活动,在父母看来,给了常修辞开拓视野,多交挚友的机会。

从近几年高考来看,就像今年省文科成绩第一的郑辰筱以及常修辞一样,不少高分的考生,都是早在小学、初中开始就经常各地游学。在适龄的时候参加研学活动,确实能让孩子接触课本学不到的知识,开阔视野。

如果说,要给还未高考的学弟学妹们分享学习经验,常修辞觉得“系统的复习还是应该早点开始,为自己争取时间。另外,每天把已完成和未完成的事情记录下来,不留遗憾。”成长是无尽的阶梯。一步一步的攀登,回望来时路,会心一笑;转过头,面对前方,无言而努力的继续攀登。

宿州九中:创造多平台 奠基学生终身发展

创建于1970年的宿州市第九中学,从当初的2个班、不足100个学生,到如今拥有两个校区、占地面积近200亩、有近90个教学班、在校学生近5000人,并成立了宿州市第九中学教育集团。

40多年来,学校坚持“以人为本,推进素质教育,为学生终生发展奠基”的办学理念,把“坚持特色办学,争创管理一流,硬件一流,师资一流,质量一流的全省名校”作为奋斗目标。学校先后被授予“全国教育科研先进单位”、“中国教育技术学会理事学校”、“全国阅读实验推广学校”、“国家级青少年体育俱乐部”、“安徽省初中教育常务理事学校”等荣誉。

创新载体 扎实推进党建工作

宿州九中现有教职工528人,共有党员196名,党员在教职工中所占比例为37%。抓党建、促工作、树形象、创一流是该校党总支的工作思路。

除了抓好理论学习,创新学习教育载体是该校重要的党建举措。“三会一课”是党员学习教育的有效平台,但新形势下,校园网络平台、微信、QQ群、先锋网站也是学习教育的新的载体。该校充分发挥其作用,关于学习教育的内容、方式、活动安排,通过“两微一端”得到及时的落实,收到了良好的效果。

此外,该校为了进一步规范全体教师的师德师风,不仅要求签订师德承诺书,还开展治理“教育三乱”活动、做好教师业务培训、开展丰富多彩的“党员活动日”等。

问渠那得清如许,为有源头活水来。由于宿州九中党组织建设工作成绩突出,连续两年被评为教育系统唯一的区级“先进基层党组织”。

搭建平台 打造特色校园文化

由于初中生年龄小、自理能力弱、社团自我组织和管理能力跟不上等,初中的学生社团活动往往昙花一现或有始无终。对此,宿州九中结合自身实际,摸索出了一条



校长、党总支书记李红太代表学校与美国犹他州文化经济交流团签订交流合作协议。



团中央团省委调研督导学校共青团改革工作。

有特色的中学生社团组织管理的路子。目前该校拥有三个社团:孺之新科技社、九韵文学社、书画社。这三个社团中,既有学生社员,也有教师社员,教师既是成员,也是辅导教师,不仅调动了教师的积极性,而且达到了教学相长的目标。

值得一提的是,该校教师中,书画爱好者不乏其人,

省市书协、美协会会员共近十位,他们不仅乐于自己的书画创作,也乐于培养学生,社团活动开展的红红火火。孺之新科技社的教师和学生参加各级各类科技创新大赛,获得过数十项各级各类奖项和荣誉。

此外,宿州九中团委还创办了校刊《九歌》,设有卷首语、本刊特稿、烛光点点、同窗情谊等十几个栏目,创办七年来,共出版了十期,扩大了九中在社会各界的影响,也收到了全校师生员工的关注与欢迎。

2012年至今,《九歌》被团安徽省委、安徽省校报校刊联谊会连续连续两次评为“全省十佳校刊”。宿州市作协、黄淮海作协还分别授予宿州九中“宿州市青少年作家培养基地”和“埇桥区青少年作家培养基地”称号。

均衡发展 体育运动成绩斐然

宿州九中向来重视体育运动,并把体育工作列入学校工作计划,从师资配备到经费落实,给予大力支持。该校体育工作成绩突出,先后被授予“国家级青少年体育俱乐部”、“国家级示范性青少年体育俱乐部”、“全国青少年手球推广学校”、“全国青少年校园足球特色学校”、“全国青少年校园篮球特色学校”、“全国学校体育工作示范校”、“全国群众体育先进单位”等100多项荣誉。

该校体育运动的一大特色是依托俱乐部引导学生积极参加体育活动。宿州市第九中学青少年体育俱乐部是2010年被国家体育总局命名成立的,由于成绩突出,2016年被授予国家级示范性青少年体育俱乐部。

手球是安徽省的传统和优势项目,宿州九中也于2011年开始推广校园手球,2012年组建校女子手球队,同时被市体育局授予“宿州市手球训练基地”。该校在手球方面,也获得了多项荣誉,多名队员代表安徽省、天津市参加全国青年手球锦标赛、全国沙滩手球比赛、全国手球锦标赛、全国手球冠军杯、全国第十三届运动会,甚至赴日本、韩国参加比赛等。